

“是你们给了我重新做人的勇气和机会”

触犯刑法被判刑，四年后他在这里重启人生

“做防疫志愿者，我觉得很有意义，能奉献自己微薄的力量，让我真正体会到我是社会的一份子，感谢司法所这几年的帮助和教导，给了我重新做人的勇气和机会。”

近日，鄞州区东胜司法所收到了一封“特殊”的感谢信，这封长达3页的手写感谢信，是刚刚期满解矫的老赵（化名）写的。



老赵在社区当防疫“守门员”。

判刑初期他就有了个性化矫正方案

2018年2月，老赵因法律意识淡薄、轻信他人“赚快钱”，触犯了刑法，被海曙区人民法院判处有期徒刑二年十个月，缓刑四年。同年3月15日，老赵到鄞州区司法局东胜司法所接受社区矫正。

“说实话那时我感觉这辈子就这样完了，日子没盼头。”入矫时老赵思想不稳定、情绪波动大，年过半百的他被判刑后觉得被贴上了“罪犯”标签，在亲朋好友面前抬不起头。案发后丢了工作每天待在家

里，越是想逃避这个“污点”，越是情绪消极。

通过谈话走访、初期心理测评，东胜司法所工作人员分析了老赵的心理症结，制定了个性化矫正方案。

先是协助老赵办理领取失业金，随后引导其利用自己掌握的技能找一份工作。经朋友介绍，老赵应聘了一家物业公司，在离家不远的商务楼宇做物业水电维修工，虽然收入不高，但踏实稳定，生活慢慢步入正轨。

由于和妻子是重组家庭，这次犯罪也让夫妻俩心生嫌隙，一点点琐事就争吵不休，家庭关系日趋紧张，多次闹离婚甚至要上法院。东胜司法所了解到情况后，先后请宁波市律师协会婚姻家庭专业委员会主任、鄞州区首席人民调解员等专业力量介入，开展点对点调处化解和心理疏导。“多亏了司法所一次次挽救我濒临破裂的婚姻，让我现在还有个温暖的家。”对于调解，老赵很是感激。

在社区当志愿者，他重启人生

2020年8月，老赵耄耋之年的老母亲病重住院。“我姐打来电话说医院下达了病危通知书，当时整个人都懵了。”老赵是舟山人，自入矫以来，因为社区矫正对象活动范围限制的关系，回家次数寥寥。他心急地找到司法所工作人员，不知道怎么办。工作人员在核实情况属实后，在周末加急为老赵办理了外出请假手续，让他第一时间回到舟山尽孝，送老母亲最后一程。

“这四年来我经历了老母亲的过世、离婚风波、女儿

结婚等种种事宜，一桩桩一件件都离不开司法所对我的关心和帮助，这些我都牢牢记在心里。”老赵说。

此外，他还在信中还写道：“矫正期间让我感触最深的是这两年疫情暴发以来，我参加防疫志愿者活动时，看到医护人员、基层社工、爱心人士辛苦坚守。疫情改变了很多人的生活，也改变了我，我更加知道珍惜、知足和感恩。”

老赵所居住的社区是无物业开放式老旧小区，租户多、人员流动性大，社区防疫压力大。2020年初，老赵听

说社区防疫人手不够，主动请缨上一线，做“守门员”测温亮码、做“广播员”宣传防疫政策，一丝不苟。两年多下来，他已经是社区抗疫的主力队员之一，参与防疫志愿服务累计时长超过550小时。“只要我有空，尽管通知我，随叫随到！”

老赵的重塑新生，是东胜街道社区矫正工作的一个缩影，还有很多个“老赵”正在接纳自己、走出迷途、迎接新生。

记者 王悦宁

通讯员 宓伊沛 陈娜 文/摄

香樟进入“换衣季”

一招让落叶为大地提供养料

本报讯（记者 边城雨 通讯员 李佳静 陈月影 文/摄）进入春季，宁波街头的香樟落叶季也随之到来。纷纷扬扬的落叶虽具诗意，但给环卫保洁工作带来挑战。

昨日上午，记者在惠风西路看到，路段保洁员葛怀珍刚对落叶完成一轮清扫，身后的道路上又很快积起了新的落叶和樟树果子。她告诉记者：“最近落叶多，又连续下雨，清扫量大了许多。”

据统计，目前鄞州中心城区每日清扫落叶总量最高可达35吨。那么，如此庞大的落叶垃圾是如何处置的呢？

“今年，我们首次采用落叶垃圾分类处置措施，实现了精准分类和资源化利用。”鄞州区综合行政执法局市容环卫指导中心主任朱丹介绍，落叶的传统处置手段是统一装运到固废转运站，压缩之后再运至末端处理厂站，作为其他垃圾进行焚烧。事实上，落叶具有极大的再生价值，如果得到合理处置，不仅能够实现垃圾减量，为政府节省每吨149元



园林废弃物处置现场。

的垃圾处置费用，还能实现资源转化。

近年来，鄞州区环卫部门全力推行落叶垃圾分类处置工作。一方面，针对落叶突增问题，实施多项应对措施，不仅将机扫频率从原先的每日80车次提高至106车次，还专门调整环卫作业时间，启动“无缝隙”落叶清扫模式，缓解落叶“盖地”现象，重点关注窨井盖及周边区域，防止落叶堵塞；另一方面，专门寻找临时堆放场地，将机扫及人工清扫的落叶放至临时堆放点，通过人工分拣，确保不

掺入白色垃圾、饮料瓶等其他垃圾；利用铲车来回铲起、举升、抛下，实现落叶与石子的彻底分离；最后，把分类好、无杂质的落叶垃圾以每日10次的频率转运至定桥园林处置中心。

在那里，这些落叶垃圾经过专业破碎设备处理，通过分解破碎、发酵、高温消毒烘干、二次破碎等程序，转化成营养高、透水性良好的种植土，用于土壤改良或作为树木移植用土。据统计，3月以来，鄞州区已有约300吨落叶垃圾经分类处置后，转化为120吨种植土。

甬城泊车
中国农业银行

甬城泊车&农行掌银支付

每日最低1分钱

活动时间：即日起至2022年3月31日

每位用户每日限参与一次

活动对象：全国农行掌银用户

活动规则：在甬城泊车APP支付通道中，选择农行掌银支付，若单笔停车费不超过5元，用户仅需支付1分钱；若单笔停车费超过5元，所需支付金额立减5元。（部分停车场不参与此活动）

温馨提示：实际支付金额以页面显示金额为准。



农业银行

(单笔最多减5元，部分停车场不适用)

(确认支付提交后请早可享优惠)